

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általános katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyesljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófnak, 1895. márc. 6-án.

Előfizetési árak:
 Egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr.
 Egyes szám ára 5 kr.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
 Németh Ödön.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.
 Szerkesztőség: Simor-utca 39.
 Kiadóhivatal: Szammer Imre könyvnyomdája.

Csak előre!

Az ország katolikus de különösen néppárti köreiből méltó feltűnést fog kelteni annak a levélnek a tartalma, amelyet Esterházy Miklós Móríc gróf a néppártnak egyik vezéralakja Molnár János pápai prelátushoz, az országgyűlési néppárt elnökéhez intézett. A nemes gróf nehéz aggodalmakat táplál a néppártnak a mostani politikai helyzetben tanúsított magatartása fölött s ez aggodalmainak oly határozott formában ad kifejezést, amely egyenlőnek látszik a néppárttól való elszakadásával. Kárhoztatja, hogy a néppárt résztvesz az obstrukcióban, a mivel a párt-programm egyik sarkalatos pontját — az 1867-iki kiegyezés megújítását háttérbe szorítja.

Bizonyára szomorúságot fog okozni minden néppárti hazafinak, hogy Esterházy gróftól, akinek oly nagy érdemei vannak a néppárt létrejötté körül s akit egyik oszlopának tekintett a párt, más utra vezeti meggyőződése a politika terén s így megfosztja a pártot attól az örömtől, hogy továbbra is táborában lássa az ő nagyrabecsült egyéniségét. Nagy veszteség ez

Jankó.

— A „Fejérmegyei Napló“ tárczája. —

Írta: Prigl Olga.

Jánosnak keresztelték, de az egész falu csak úgy hívja: Jankó, bolondos Jankó. A bolondos előnevet is csak azóta kapta, mióta véletlenül kiesett a kosiderékből, s az esésben valahogy a fejének lett baja, mintha a halántékait oldalt egy kissé összenyomták volna, mert a homloka hegyesebben áll előre, mint más embernek. Talán csak egy hajszálnyira, — de a ki ránéz észreveszi rajta és sokszor még hangosan se átalja előtte mondani: ugy-e hogy nincs ki ez a gyermek?

Jankó úgy tesz mintha nem értené, csak mosolyog. Vagy talán nem is érti.

Nagynövésű gyermek tíz esztendő korára, s télen nyáron egy bekecsben jár. Az anyja szegény asszony, elválva él az urától és kofálkodásból tengeti életét. A nagyobb városokba járt el hetipiacra, s egy vagonban utazik a tyukjaival, kacsaival együtt. Panaszkodik sokszor: Kérem nagy lom ez a gyermek, olyan mihaszna...

Pedig Jankó keres is, szüntelen ott lóg nyakában a madzagra kötött vászonzacskó, a miben mindig van egykét krajczár. A vonatokhoz jár ki, s a parasztasszonyok czók-mókját segíti behordani a városba. Aztán úgy tud futni, mint egy agár. A pajtásai is csak azért szeretik, s Jankó szabad idejében hűségesen végighanczurázza velük az utcát. Azok közt is mindig ő a jó bolond. Sohse a gazda a mi-

tagadhatatlannal, de amikor nemzeti érdekekről, az alkotmány megvédéséről van szó, nem szabad hogy megakasszon bennünket védelmi harcunkban semmiféle veszteség, bárhogy sajogtasson is az különben a szívünket.

Az országgyűlési néppárt nem egy ember, aki elvége is könnyen tévedhet ama alapelvek megállapításánál, amelyek meggyőződés bázisát képezik, hanem igenis az a meggondolt, okos emberek tekintélyes csoportjából, akik bizonyára meghínytak vetettek minden eshetőséget, amikor kezdet fogtak az országgyűlés egész ellenzékével s fegyvert emeltek annak a szent jognak a megvédésére, amely egyedül kincsét képezi a nemzetnek s szövetségbe a kormányelnöki polezról, aki csak veszedelmére van az országnak. Nem személy ellen való kizárásról van most szó, hanem arról, hogy pusztuljon az a rendszer, amelyet képvisel az a személy, aki ellen a harc folyik.

Menjünk visszafelé néhány esztendővel, vissza azokhoz a napokhoz, amelyeken zászlót bontott a néppárt az igaz ügy védelmére. Vajon mivel iparkodtak bennün-

kor lovaznak, hanem a szegény türelmes állat, a kin az apró emberek a püflést tanulmányozzák. Mert a gyermekeknek nem kell nagyobb zsarnok, csak rászabadítsák. S micsoda mókákat tud velük Jankó véghez vinni! — mondom mint egy hűséges kutya, a ki kötelességének tekinti, hogy a gyermekpajtásait mulattassa.

A mi ismeretségünk onnan kezdődik, hogy egy alkalommal Jankó benézett hozzám az ablakon. Odanyomta orrát az üveghez, s bevigyorgott egész szemtelenül. Elkergettük kétszer, de visszajött harmadszorra is. Akkor kinyitottuk az ablakot, s szép szeliden így szólunk hozzá:

— Kis fiam, ha olyan nagyon akarsz, hát bejöhetsz hozzánk, nem muszáj az ablakon benézni...

Jankó legnagyobb meglepetésünkre be-kullogott, s szép illedelmesen leült a konyhában.

Pár napra rá elfeledkezünk róla egészen. Hát egyszer csak nekünk rohan valaki, hogy majd a nyakunkba ugrott. Vasárnap volt éppen, és a templomból jöttünk kifelé. Megismertük. Ni Jankó!

Egy-egy borzas georgiát nyújtott felénk olyan könyörgő tekintettel, hogy lehetetlen volt visszautasítani. A szára is kurta volt a virágnak, látszott, hogy úgy tépte valahonnan hirtelenében. No azt hittük, hogy ez csak addig lesz. Hát uramfia, nem egész délután azt csinálta! — vagy ötször beszaladt hozzánk s hol egy marék penerus virágot, hol egész csomó kusza őszi rózsát, szagos levelet nyomott a markunkba lelkenedve. Csak úgy li-

ket akkor a nép előtt diszkreditálni a kormány bérenez lapjai? Bizony csak azzal, hogy a néppárt hazafiatlan, hogy a néppárt tolja az osztrák érdekeket stb. stb. Nemes nyugalommal fogadta akkor a lelkes sereg ezt agyanusítást, erőshittel a jövőben, amely czáfolata lesz bizvást a rágalmaknak.

Ime elérkezett most az alkalom, hogy megismerjék azok is a néppárt hazafiaságát, akik eddig csak rágalmazói voltak; megismerjék, de egyuttal érezzék is erejének egész súlyát! Lehetetlen lelkesedés nélkül néznünk az önfeláldozó harcot, amelyben ime most a néppártot küzdeni látjuk s lehetetlen megbarátkozni azzal az eszmével, hogy jobb volna, ha azon az uton állana ma is a néppárt, amelyre most Esterházy gróf levelében rámutat. Egyébiránt, nincs már messze az idő, amikor eredmények fogják eldönteni, nem tévedt-e Esterházy gróf ur, amikor félreállításával a néppártiak ezt az osztatlan nagy tájfalmat okozta!

Hogy olvasóink megismerjék bővebben a nemes gróf elhatározásának indokait, ime itt közöljük a levelet egész terjedelmében.

hegett belé. Biztosra vettük, a kis kertjükből lopkodja. Ugy mondta aztán a cselédünk, hogy a sétáló vasárnapi publikumot károsította meg vele. A mit sem sejtő czifra parasztleányok kezéből ragadozta el villámgyors mozdulattal s azok most fel vannak élene háborodva s csak kicsibe mult, hogy jól el nem verték.

A virághordást hát letiltottuk, de Jankót nem bírjuk lerázni a nyakunkról. Egy nagy kulcs a kezébe — egy nagy darab kenyér és átjön hozzánk majszolni. (Olyankor mindig maga van. Milyen jó ízűen eszi a kenyerét és de-hogy lehet rávenni, hogy tőlünk valamit elfogadjon. Ha perelünk érte, inkább elmegy. A csizmája kopogásáról meghalljuk a gangon, hogy no most meg van sértve. Olyankor surolja talpával a követ. De a haragja se tart sokáig, csak koczog megint vissza s vígan lóbálódik nyakában a kis pénzes zacskó.

Hanem azért az utcán csak a bolondos Jankó járja. Itt is ott is panaszkodik rá, legkivált nekünk. — Lehet, hogy sajnálják tőle, hogy még valahol megtűrük. Némely emberre úgy rá jár a szekér rudja, mintha tehetne róla, hogy a világon van. Mintha egyiknek-egynek semmi joga se volna ahhoz, hogy éljen, hogy a levegőt szívja, a mi közös mindnyájunké. Sok ember azért haszontalan semmi, mert úgy belenevelik. Örökké azt hallja magáról, a mibe szinte belebénul az ünérzete, az ambíciója. Pedig akkor vége van, — eltaposák. Mikor milyen küzködés megy végbe abban az örökös csatában, a mit életnek neveznek! Eszembe jutnak azok a fából kifaragott birakozó figurák, a mit a tótok árulnak. Bizony-

Mai lapunk 6 oldal.

delkezésünkre, addig a gyógynövények termelését hazai viszonyaink figyelembevételével szakszerűen és gyakorlatiasan ismertető szakkönyvünk egyetlenegy sincsen úgy, hogy e téren igazán a kezdet legkezdetén vagyunk még. A gyógynövények termelésének bizonyos fokig való felkarolása kétségtelenül kívánatos, mert nagyon hasznosítható, de azért még sem volna helyes ezt nagyobb mérvben elterjeszteni, mert csakhamar túltermelés és az árak nagymérvű hanyatlása állana be. A szakemberek kiemelik ezt s hangsúlyozzák, hogy főleg a kiscgazdák körében volna indokolt a gyógynövények termelését meghonosítani. E czélból szükséges, hogy a gyógynövények termelésének gyakorlati oktatására egyrészt a fölművelők sulyt helyezzenek, másrészt pedig kell, hogy az állam e téren szakembereket képeztesen ki, akik mint vándortanítók a gyógynövények termelésére alkalmas vidékeken a szükséges utmutatásokat megadják.

NYILT-TÉR.*

COGNAC

Gróf Keglevich István utd.

kiváló jó minősége folytán legnagyobb elterjedtségnek örvend, a kizárólag díszoklevelekkel kitüntetett *, **, *** Extra **** és V. S. O. (fine champagne d'Alsongrie) jegyű gyártmányai 127. 4-2. mindenütt kaphatók.

A cégnek gyári raktára Ausztria-Magyarországban a legnagyobb és legrégebbi e szakmában.

Központi iroda: Budapest, Rudolf-rakpart 7.

* E rovathoz közzétételért telelőseget nem vállal a szerkesztőség.

Karácsonyi és újévi ajándéknak legalkalmasabb egy csinos

„Illatszer Cassetta.“

Nagy választékban és jutányos áron kapható

Segesváry Dezső,

okl. gyógyszerész, gyógyszerü üzletében.
(Kossuth és Szarka-utca sarok.)

121. 2-2

Van szerencsém a nagyrádemű közönséget tisztelettel értesíteni, hogy a Magyar Általános Köszénbánya részvény társaságtól Budapestben a

tatai köszénbányák

kizárólagos képviselőt Székesfehérvár és vidékére átvettem és szénét itt állandóan raktáron tartom.

A hazai széntermékek közt a **tatai szén** első helyet foglal el és a poros szénhez hasonlóan, legkisebb salakot sem és nagyon kevés hamut hagy hátra, miért is szobafűtésre kiválóan alkalmas.

Kérem a tisztelt fogyasztó közönséget,

hogy erről magának meggyőződést szerezni és megrendelésekkel fölkeresni sziveskedjék.

RAKTÁR: a teherpályaudvar bejárójával szemben, a Keszei-féle székgyarban.

Iroda:

Sas-utca 5.

Tisztelettel

WEISZ JÓZSEF.

Hirdetések
felvételnek kiadóhivatalunkban jutányos áron.

ALAPITTATOTT 1858. évben. TELEP Palotai-utca 23.

PFINN JÓZSEF
„GONGORDIA“

TELEFON SZÁM 79.
Sürgöny cím: Concordia, Székesfehérvár.

TEMETKEZÉSI VÁLLALAT, ÉRCZ- ÉS FAKOPORSÓ RAKTÁRA
Székesfehérvárott, sas-, Jókai- és iskola-utca sarkán.
a „Fekete Sas“ szálloda átellenében

SIRKOSZORUK. SIRKOSZORUK.



A legolcsóbb és legdiszesebb temetések elvállaltatnak.
Hullák szállítása a vidék bármely irányába eszközöltetnek. 70. —11
Vidéki megrendelések távirat útján is elintéztetnek!

Legolcsóbb és legézszerűbb
karácsonyi ajándék
EGY

Ujságírók-Sorsjegye
melylyel
1 korona
áért

EGY
100.000 koronás
és öt 20.000 stb. koronás nyereményt lehet nyerni.

Az összes nyereményeket a kezelőség 20%
levonással kívánatra készpénzben visszaváltja. Minden sorsjegy utánfizetés nélkül mind a 6 húzáson játszik. * * * * *

Huzás föltétlenül már jövő hó 4-én.

Sorsjegyeket ajánl:

A BUDAPESTI UJSÁGÍRÓK EGYESÜLETE.

SORSJÁTEK KEZELŐSÉG:

Budapest, IV. Kossuth Lajos-utca I. szám.